Jueves 22 de julio de 2004

El Museo Can Tinturé presenta la exposición “Lluís Brú, fragmentos de un creador. Los mosaicos modernistas”

El Museo Can Tinturé inaugura el jueves 22 de julio con motivo de la festividad de Santa Magdalena, patrona de Esplugues, la exposición temporal “Lluís Brú, fragmentos de un creador. Los mosaicos modernistas”.

Con esta exposición el museo de la ciudad -que muestra las baldosas que han decorado las casas de Catalunya desde hace más de 500 años- cumple uno de sus objetivos iniciales, al incluir en su programación una exposición temporal relacionada con la cerámica y, de esta forma, atraer de nuevo a los visitantes, ya sea que realicen su primera visita o bien que aprovechen para conocer nuevos aspectos o autores en este ámbito artístico.

La exposición se puede visitar hasta finales de diciembre, en horario de apertura del museo (de martes a domingo de 10 a 14h, miércoles y sábado de 16.30 a 20h, lunes cerrado excepto festivos. Cerrado en agosto). 

El personaje

Lluís Brú i Salelles (Ondara 1868 - Barcelona,1952), considerado el primer mosaista catalán, se inicia como pintor y dibujante para las artes ornamentales. Mantiene una estrecha relación como colaborador con la fábrica de cerámica Pujol i Bausis de Esplugues. Ya dedicado de lleno a su actividad de mosaista, trabaja con arquitectos de prestigio, y participa en la decoración de su arquitectura, el Palau de la Música Catalana, la Lactancia Municipal, la casa Lleó Morera o la Estación de Valencia son algunos ejemplos.

Lluís Brú y el Modernismo

La exposición tiene como objetivo, divulgar, por primera vez, el papel de la obra de Lluís Brú i Salelles, dibujante, pintor y mosaicista del Modernismo catalán. Asimismo el Museo Can Tinturé quiere dar a conocer la participación del autor en la arquitectura de este periodo, a partir de la que conoceremos el mosaico en la arquitectura modernista.

Aun siendo el mosaico un tipo de decoración muy admirada, nunca se ha realizado ningún estudio monográfico. Esta exposición, gracias al personaje y a su fondo documental, conservado en el Archivo Municipal de Esplugues de Llobregat, difunde los siguientes aspectos:

· Un taller que cumple 100 años. En 1904, abrió sus puertas en la calle Enric Granados de Barcelona, y allí trabajaron tres generaciones de mosaicistas hasta 1999, año en que cerró.

· La figura de Lluís Brú mosaicista y su faceta de dibujante y pintor, que se puede entender gracias a la relación con la Fábrica Pujol i Bausis de Esplugues, para la que diseñó diferentes piezas cerámicas.

· Las diferentes tipologías de mosaicos y su proceso de creación.

· El papel del mosaico en la arquitectura Modernista, a partir de la colaboración de Lluís Brú con distintos arquitectos de este periodo: Lluís Domènech i Montaner, Josep Puig i Cadafalch y Manel Joaquim Raspall, entre otros.

La exposición da a conocer diferentes aspectos distribuidos en el espacio:

· El primer ámbito recoge la historia de 100 años de taller. Este año es el centenario de su apertura, este espacio presenta a las tres generaciones de mosaistas. En 1904, abrió sus puertas en la calle Enric Granados de Barcelona, donde trabajaron tres generaciones de mosaistas hasta el año 1999, en que cerró sus puertas. Lluís Brú i Salelles; Josep Brú i Masipó y Lluís Brú i Borrell. En un segundo plano, encontramos a Elàdia Brú i Masipó, la figura femenina del taller que no figura documentada. 

· El segundo ámbito nos presenta a Lluís Brú y su faceta inicial de dibujante y pintor. Este aspecto se puede entender gracias a la relación del fundador de la fábrica Pujol i Bausis d’Esplugues, para la que diseñó diferentes baldosas, por ejemplo para el Instituto Pere Mata de Reus junto al arquitecto Lluís Domènech i Montaner.      
· Este espacio descubre una documentación inédita, conservada en el taller hasta su clausura. Se trata de un fondo taller que fue adquirido por el Ayuntamiento de Esplugues en 2000. 

· Esta documentación, conservada en el Archivo Municipal de Esplugues de Llobregat, da a conocer diferentes momentos del proceso de creación: esbozos, proyectos a escala reducida y proyectos a escala real o de ejecución con modelos de hasta 2 m de altura, documentos espectaculares y de gran belleza, preámbulo de la obra final aplicada a la arquitectura.

· Un nuevo espacio recoge las diferentes tipologías de mosaicos utilizados en el Modernismo y su proceso de creación. Mosaico romano, cerámico, veneciano y “trencadís”. Los materiales y sus herramientas originales del taller nos facilitan entender la realización de este arte. 

· Finalmente en el ámbito La arquitectura vestida con mosaico conoceremos diferentes obras  en las que el mosaico es el elemento principal de la decoración y cada  diseño respalda el sentido de la arquitectura. 

Es la primera vez que se analizan estos contenidos en una exposición, aunque muchas de las obras modernistas en las que se aplica el mosaico han sido reconocidas como patrimonio cultural, han sido ampliamente difundidas y son conocidas por la ciudadanía.

