Antoni Gaudí, La Guitarra y El Mediterráneo
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El Mediterráneo: éste es un concepto que ha sobrepasado los límites de la geografía para pasar a designar una realidad cultural compleja y fascinante. El Mare Nostrum, un mar a escala humana, ha propiciado siempre la pesca, el comercio y el intercambio cultural. De otro lado, el Mediterráneo se encuentra en una latitud privilegiada, de clima benigno y días largos y soleados, que han favorecido el carácter abierto y hospitalario de sus habitantes.

Pero sobre todo, es necesario recordar que  el Mediterráneo es el punto de encuentro geográfico y cultural entre cuatro continentes: Europa, Ásia y África, que lo rodean en el mapa, pero también América, que constituye el cuarto margen del Mare Nostrum desde el día que un mavegante –mediterráneo, precisamente— llegó allí Al medio, un mar que ha sido más un nexo de unión que una frontera, y que ha ayudado a configurar una cultura común donde el diálogo y el intervambio han predominado sobre el conflicto.
No cabe duda que el Mediterráneo ha sido también una fuente de inspiración artística de primer orden para los artistas que han nacido en sus orillas. Sólo cabe recordar cómo Antoni Gaudí, el arquitecto catalán más reconocido mundialmente, incorporó en su obra las formas caprichosas y los colores vivos de la naturaleza mediterránea. La originalidad del Modernismo catalán, hoy celebrada universalmente, proviene de esta influencia del entorno natural y humano más inmediato.
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 En ocasión del 150º aniversario del nacimiento de Gaudí, os quiero ofrecer un programa basado íntegramente en obras de compositores contemporáneos del genial arquitecto. Se trata de autores que se dejaron impregnar de la misma combinación de Modernismo y mediterranidad que admiramos en las obras de Gaudí. Y por esto no es casual que todos ellos demostraran una predilección especial havia la guitarra, pues éste es el instrumento que mejor representa la cultura mediterránea. Recordemos que desde que fue llevada por los árabes a la península durante la Edad media, la guitarra ha sido utilizada tanto en el ámbito de la música popular como en el de la música culta. La interrelación de estos dos campos ha dado como fruto una riqueza de posibilidades sonoras que los compositores han sabido aprovechar de modo ejemplar.
El repertorio que interpretaré está formado por obras significativas, todas ellas marcadas de un modo u otro por el inconfusible sello de la mediterraneidad. Sea por las formas usadas –la canción y danza, venida de la música poplar, el tango (habanera) y la guajira, traídos de América por nuestros marineros -, sea por las interesantes sonoridades conseguidas por los compositores, el resultado es una verdadera inmersión musical en este Mediterráneo artístico y cultural del que fomamos parte.
Manuel González

PROGRAMA

- CANCIONES Y DANZAS -
Primera parte

150º aniversario del nacimiento de FRANCESC TÀRREGA

Villarreal (Castellón) 1852 - 1909
Además de Antoni Gaudí, en 1852 nació también Francesc Tàrrega (a Villa-real,  provincia de Castellón), concertista de guitarra y autor de numerosas obras originales y transcripciones para este instrumento. Su música utiliza un conjunto de recursos instrumentales que han pasado a formar parte de la técnica guitarrística moderna, de modo que es considerado –junto con el barcelonés Ferran Sor- uno de los pilares fundamentales del instrumento. La aportación de Tàrrega fue capital para la consolidación de la guitarra como instrumento de concierto.

Las piezas que he seleccionado para esta primera parte demuestran que la obra de Tàrrega no se limita a Recuerdos de la Alhambra, su pieza más conocida, sino que tiene una envergadura que lo sitúa merecidamente entre los músicos más importantes de nuestro país.

Sueño i Danza mora

Compuesta antes que Recuerdos de la Alhambra, Sueño se basa también en la técnica del trémolo, recurso instrumental que busca dar la sensación de una melodía contínua a base de repetir notas a gran velocidad. Tàrrega pone esta difícil técnica al servicio de una música intimista con ecos arabizantes, de acuerdo con la estética alhambrista propia de muchas obras de la época. En la misma línea, parece que Tàrrega utilizó un ritmo escuchado durante una  estancia en Argel como base de su Danza mora, que evoca una noche en esta ciudad. Según explica Emili Pujol, que uno de sus alumnos, Tàrrega consideraba que esta obra era su composición más conseguida. 
Fantasía sobre motivos de “Marina” de Arrieta
· Barcarola - Tempo de Seguidilla - Habanera
La gran popularidad de la zarzuela-ópera Marina de Arrieta- queda reflejada en la famtasía que Tàrrega compuso a partir de algunas melodías de esta obra ambientada en el Mediterráneo (en concreto, en Lloret de Mar). Este tipo de fantasías operísticas fueron muy habituales en el siglo XIX, especialmente en el  repertorio de los grandes virtuosos instrumentales.
Variaciones sobre “El carnaval de Venecia” de Paganini
El virtuosismo de Niccolò Paganini incitó a muchos intérpretes-compositores a reproducir en su instrumento las proezas violinísticas del italiano. Tàrrega se basó en las variaciones que Paganini escribió sobre la melodía conocida bajo el nombre de El Carnaval de Venecia. Después de una introducción aparece este popular tema, seguido después por sus variaciones, que constituyen una exhibición cada vez más lucida de los recursos instrumentales de la guitarra.
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Segunda parte:

Con sus Cançons i danses –Canciones y danzas-, el compositor catalán Frederic Mompou consagró en el campo de la música culta una estructura musical muy efectiva que tiene profundas raíces populares. La segunda parte del programa es una tría de obras de compositores ligados al Mediterráneo, presentadas en un orden que se ajusta al espíritu de la canción y danza: una primera parte más calmada o contemplativa seguida de una segunda parte rítmica y animada.

VICENT ASENCIO
Tango de la casada infiel y Danza valenciana.
Valencia 1908 - 1979
Escrito en homenaje al poeta Federico García Lorca, el Tango de Asencio está inspirado en su famoso poema La casada infiel, que forma parte del Romancero gitano. Asencio no evoca aquí el moderno tango argentino sino el del siglo XIX, basado en el ritmo sincopado característico de la habanera. La Dansa valenciana, que es el tercer movimiento de la Suite valenciana, contrasta por su carácter animado y festivo.

JOAQUÍN RODRIGO   Invocación y danza
Sagunt 1901 – 1999

Además del Concierto de Aranjuez, el saguntino Joaquín Rodrigo compuso muchas otras obras destinadas a la guitarra. Invocación y danza es sin lugar a dudas su composición más importante para guitarra sola, y también una de las más relevantes nunca escritas para este instrumento, tanto por su belleza como por su dificultad interpretativa. Escrita en homenaje a Manuel de Falla, la obra se inspira en la música de este autor. Enmedio del tejido musical de la pieza, y a modo de cita, Rodrigo inserta una melodía del compositor de Cádiz.

EMILI PUJOL                Guajira,  Impromptu y Seguidilla
Granadella 1886 - 1980
Como el tango (habanera), la Guajira se basa también en un ritmo característico venido de Latinoamérica. Después de un Impromptu com sonoridades de barcarola, que Pujol dedicó a su madre, encontramos la animación de una danza que es popular en muchos lugares de la península: la Seguidilla, en este caso con carácter de seguidilla murciana.  

ISAAC ALBÉNIZ           Mallorca y Torre Bermeja
Camprodon 1860 – 1909
Para cerrar el concierto, dos de las obras más bellas y populares de Isaac Albéniz, seguremante el músico catalán más universal: Mallorca, donde on el vínculo con el mar se expresa musicalmente en forma de barcarola, y Torre Bermeja, una brillante evocación de la torre de la Alhambra de Granada que lleva este nombre. Compuestas originalmente para piano, estas piezas adquieren en su versión guitarrística una riqueza tímbrica que el mismo Albéniz reconoció cuando, habiendo escuchado una obra suya transcrita e interpretada por Francesc Tàrrega, comentó: “Esto es lo que yo había concebido”.


Manuel González, nacido a Barcelona, tuvo entre otros, a los maestros E. Sàinz de la Maza, José Tomás, y se graduó en la Manhattan School of Music de Nueva York con Manuel Barrueco.

Ha hecho gravaciones para diferentes televisiones y radios; giras de conciertos por numerosos países europeos y de continente americano, destacando la frecuencia por los Estados Unidos; ha participado en prestigiosos festivales internacionales de música i ha sido premiado en certámenes nacionales e internacionales.

De sus actuaciones cabe destacar las hechas en el Lincoln Center de Nueva York, Teatre Real de Madrid y especialmente los dos homenajes a Joaquín Rodrigo a los que ha sido invitado, uno al Auditorio de Ia 'ONU a Nueva York en el año 1991 y, últimamente, en el Palau de la Música Catalana de Barcelona con motivou del Centenario del nacimiento del compositor, dándose la especial circunstancia que hacía 50 años que no actuaba ningún guitarrista catalán como solista en el Palau.

A menudo interviene como solista con diferentes orquestas europeas – Freiburg Chamber Orchestra, Filharmónica W.A. Mozart, Sinfónica Europea, Prague Chamber Orchestra, etc.-.

Es profesor en la Escuela Luthier de Barcelona desde su fundación, y avalan su tarea docente los numerosos premio y éxitos profesionales obtenidos por sus alumnos, tanto en España como en diferentes países de Europa, Asia y América, así como los grupos de cámara que tutela. También ha realitzado cursos y master clases en diversos lugares de Europa i de los EE.UU (Nueva York).

· Frederic Mompou - ..."una fina sensibilidad musical y una bella sonoridad".

· David Russell – “Destaca enormemente su capacidad para mantener la atención del público, mediante un sonido cálido y una interpretación musical llena de personalidad. Es uno de los mejores guitarristas de España".

· José Tomàs - "...Posee un talento singular, refinada sensibilidad y una técnica pulcra y precisa. Se distingue de sus colegas por la pulcritud de sus versiones.

· Diari de Barcelona - "La acogida del público de muchas nacionalidades que se había citado en el auditorio de la ONU de Nueva Yorg fue muy entusiasta, y al terminar le ofreció una gran ovación de pie”.

· Agencia EFE (Revista Musical Catalana) - "...Gran éxito de M.G.en Viena y en Munich,...fue especialmente elogiado por su interpreación de la obra de J.S.Bach".

· El País (F.Taberna-Bech) - "....ofreció  un memorable concierto,.... pone de relieve el contenido poético, humano y comunicativo de cada composición. Destacó su cualidad sonora, nítida exposición y creatividad".

· Partners -USA- "M.G. es uno de los mejores guitarristas españoles".

· Diari Espanyol - "Es uno de los mejores concertistas de nuestro país".
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